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Vizita A. S. R. Principesa Ileana la Cluj. 
în programul cel dintâi a serbărilor de 

aniversare a 10 ani dela Unirea Ardealului, 
se fixase o zi de serbare şi la Cluj. La 
definitivarea programului serbărilor, acest 
punct, ca şi altele, a fost şters, lipsindu-se 
Clujul, — acest oraş aşa de şovin sub 
vechii stăpânitori — de o grandioasă săr
bătoare de afirmare românească. Vizita A. 
S. R. Principesa Ileana a prilejuit o parte 
din desfăşurarea acestei sărbători, atât cât 
a putut să o sărbătorească din toată inima 
populaţia românească, mai ales societatea 
înaltă, cu toată studenţimea mică şi .mare. 

Cele două zile, Sâmbătă şi Duminecă, 
cât a stat A. S. R. în Cluj, a fost un lanţ 
neîntrerupt de entusiasm, bucurie şi plăcere 
pentru această tinără, frumoasă şi înţeleaptă 
vlăstară a casei noastre domnitoare. N'a 
făcut un gest, n'a rostit o vorbă, n'a arun
cat o privire, care să nu creieze cea mai 
ideală atmosferă de însufleţire. 

A. S. R. a sosit în Cluj Sâmbătă la 12 
ore, fiind întimpinată de toate autorităţile, 
soc. femenine, elevi şi eleve şi studenţimea 
universitară. După coborârea din tren pri
marul oraşului a bineventat-o oferindu-i 
un buchet frumos de flori, la cari s'au a-
daus încă câteva, frumoase unul ca altul. 
Entusiasmul şi dorinţa de a vedea pe A. 
S. R. a împiedecat recepţia cu prezentarea 
autorităţilor şi a celorlalte delegaţii. In câ
teva cuvinte o a bineventat Episcopul nos
tru — şi câteva doamne din societăţi. Dru
mul în oraş a fost triumfal, ca şi toate tre
cerile prin oraş la diferite festivităţi. 

Soc. Femeilor române din Cluj au oferit 
A. S. R. un ceai în grădina botanică, unde 
Principesa Ileana a venit îmbrăcată în cos
tum naţional. Toate doamnele şi domnişoa

rele din societatea românească aleasă a 
Clujului au fost de faţă. A. S. R. a stat 
de vorbă cu toată lumea, iar la sfârşit s'a 
prins în hora fetelor. S 'a dat o reprezentaţie 
de gală la operă cu „Năpasta" de S. Drăgoi. 
Sosirea, intonarea Imnului Regal şi plecarea 
a fost prilej de interminabile ovaţii. 

Duminecă la ora 10 s'a oficiat, fără 
program, la dorinţa Alteţei Sale Regale, 
din partea P. S. Sale şi Clerul înalt, un T e -
Deum, la care a participat A. S. R. şi 
toate autorităţile civile şi militare. A impre
sionat — fără a găsi imitatori între par
ticipanţi — îngenuncherea A. S. R. Princi
pesa Ileana, la cetirea evangheliei şi la ru
găciune. La sfârşitul serviciului P. S. S a 
Episcopul nostru Nicolae a rostit următoa
rea impresionantă cuvântare: 

„După înălţătorul praznic dela Alba-
lulia, la care a luat cu sufletul parte, în
treg poporul românesc din cuprinsul ţării, 
cum şi cel afară de graniţele ei — după 
manifestaţia eloquentă de alipire cătră Rege, 
Tron şi Dinastie — şi. după pecetluirea din 
nou a voinţei noastre nestrămutate, de a fi 
de vecie una şi nedespărţiţi de patria mamă, 
care a jertfit atât de mult pentru desrobi-
rea noastră din jurul secular; venirea Al
teţei Voastre Regale în mijlocul nostru în 
Clujul suferinţelor de eri şi nădejdilor de 
mâine, este ca o rouă binefăcătoare şi dă
tătoare de viaţă — şi drept mărturie avem. 
în mulţimea florilor ce vi s'au prezentat şi 
aşternut la picioare şi lacrimile de bucurie 
şi iubire ale tineretului ce s'au revărsat — 
la primirea Alteţii Voastre Regale, începând 
dela gară — şi până în momentul acesta 
de îndoită serbare pentru noi. 

Aţi venit Alteţa Voastră Regală în acest 



RENAŞTEREA Nr. 23 

sfânt şi modest locaş — mărturie a vremi-
lor grele din trecut — ca prin prezenţa 
Voastră înaltă să daţi dovadă despre ali

pirea şi dragostea cătră legea noastră 
strămoşească, — aceia lege care ne-a ţinut 
sufletul curat şi ne-a întărit ca să putem 
suporta toate nenorocirile ce s'au abătut 
asupra capului nostru. 

Vă esprimăm, dela acest loc, adânc sim
ţită noastră recunoştinţă. Aceasta recunoş
tinţă o datorăm în întregime întregei case 
domnitoare şi o păstrăm cu sfinţenie în 
sufletele noastre faţă de adormitul şl mult 
iubitul nostru Rege Ferdinand, care-şi doar
me somnul de vecie în una din cele mai 
frumoase biserici ale ţării, la Curtea de 
Argheş, alăturea de fericitul înaintaş şi de 
ctitorii — voivozi ai sfântului lăcaş, — 
aceasta recunoştinţă, o exprimăm şi to
varăşei Sale în momente de glorie ca şi 
în momente de suferinţe, Maiestăţii Sale 
Reginei Măria, împodobită cu coroana 
regală în cetatea sfântă şi sfinţită a Ar
dealului. 

Ca un semk al alipirei noastre sincere 
am turnat în slove neperitoare pe clopotul 
cel măre al Catedralei noastre numele ma
relui Rege, care a făcut posibilă reînvierea 
vechei Episcopii a Vadului, — întemeiată 
de marele voivod Ştefan Cel Sfânt. Acest 
clopot ne cheamă IM rugă, — dar ne cheamă 
la nevoie şi la îndatoriri mari — de a sta 
zid de apărare în jurul tronului şi Regelui 
iubit. 

Ardealul, Alteţa Voastră Regală, nu 
este un petec de pământ oarecare. Ardealul 
e leagănul neamului românesc, fiecare glie 
de pământ e stropit cu sânge de eroi —-
şi udată de lacrimi de mame, de soţii şi 
de surori. 

Acest Ardeal este cel măi preţios pa
trimoniu al nostru — şi dacă în trecut l'am 
apărat pân'la torturi pe roată, în viitor îl 
vom apăra cu munca noastră, cu dragostea 
noastră şi cu tot ce are sufletul unui neam 
mai ales şi mai sfânt. 

Abrudul, Câmpeni, Zlatna, Albacul, 
Alba-Iulia şi Turda sunt lozince cari ne 
ridică moralul, fiecare loc este o pagină 
de glorie de mărire şi de durere — şi aceste 
locuri sfinte sunt chezăşia, că suntem gata 
lă orice jertfă pentru a putea trăi cu vred

nicie, a muri cu cinste pe pământul patriei 
întregite şi în veci nedespărţite. 

Fiţi binecuvântată Alteţa Voastră Re
gală, fie ca zilele aceste să rămână neui
tate în sufletele noastre — şi să lase urme 
de muncă statornică şi de dragoste cătră 
Neam şi lege. 

S'a trecut la Teatrul Naţional, unde în 
faţa aceleiaşi sale arhipline, încadrată într'o 
prea frumoasă aranjare a scenei, cu deco
raţii de chipuri sfinte, cu două şiruri de 
câte 12 eleve, membre ale „Asociaţiei fe
meilor creştine" (Triunghiul albastru) A. S. 
R. în uniforma asociaţiei, a ţinut o scurtă 
conferinţă, vorbind despre rosturile şi scopul 
sublim creştinesc al acestei asociaţii, pe care 
doreşte să o organizeze şi'n aceste părţi cu 
acelaş rezultat ca şi la Bucureşti. Rostirea 
domoală dar respicată, într'o aleasă limbă 
românească a cucerit pe toţi. Au conferen
ţiat şi alte două membre ale Asoc. Fem. 
Creşt. Conferinţa a fost premersă, cuvântă
rile intercalate cu cântări de ale asociaţiei 
de conţinut religios şi educativ, cântate cu 
glas îngeresc, alături de A. S. R. de către 
cele 2 4 eleve. 

După masă a participat la un banchet 
dat în sala prefecturii, apoi la luarea le
gământului cercetaşilor în faţa statuei Lu-
poaicii din Piaţa Unirii. A mai vizitat Liceul 
Principesa* Ileana, unde i s'a făcut cea mai 
frumoasă manifestaţie. Dupăce a vizitat şi 
alte instituţii, a plecat în escursiune prin 
Ardeal, oprindu-se întâi în Feleac, ca să 
vadă vechea biserică zidită de Ştefan cel 
Mare, trecută prin vitregia vremurilor în 
stăpânirea uniţilor. 

A. S. R. a plecat cu cele mai *bune 
impresii, pe cari şi Le-a exprimat sincer 
la încheierea conferinţei dela Teatrul Na
ţional cu următoarele cuvinte: 

— Daţi-mi voie să vă spun acum: „La 
revedere". Acum dupăce vă cunosc, am 
impresia, ba nu, sunt sigură că între noi 
există puternice legături. Am venit aci, nu 
numai din îndemnul personal, ci din partea 
Familiei Regale, ca să vă spun că noi vă 
iubim mult. 

Vă mulţumesc încă odată pentru calda 
primire". 



Şedinţele Sf. Sinod. » » 
S'a decis construirea unui cămin epis-

copesc în Capitală, dându-se eforiei bise
riceşti însărcinarea de a întocmi planurile 
şi devizul. 

Cu privire la raportul P. S. Episcop 
Roman Ciorogariu al Oradiei, ca preoţii- să 
nu mai facă politică de partid, membrii 
Sf. Sinod au aprobat următorul referat al 
Episcopului nostru Nicolae. 

Atitudinea preconizată de P. S. Episcop 
al Oradiei e privită ca o stare ideală, pre
supunând raporturi mai intime între con
ducătorii poporului şi conducători arhiereşti' 
ai bisericii. Ori, raporturile de acum, lasă 
mult de dorit. Sf. Sinod recunoaşte exac
titatea dispoziţiilor luate de P. S. Roman, 
ca preoţii să iasă din partide, dar pentru 
moment, dată fiind situaţia de astăzi, nu-şi 
poate însuşi în întregime propunerea P. S. 
Sale, de a provoca retragerea tuturor pre
oţilor înscrişi în diferite partide politice. 

Prin această măsură, s'ar^ ajunge ca în 
Parlament clerul să nu aibă nici un re
prezentant. 

Lăsăm ca fiecare episcop în parte, să 
dispună cum crede în interesul eparhiei 
sale. 

îndată însă, ce vom putea căpăta drep
tul de â avea reprezentanţi în Parlament, 
cum au acum Camerile agricole, indus
triale şi comerciale, vom reveni şi vom 
hotărî despre atitudinea politică a preoţilor. 

S 'a aprobat ridicarea la rangul de arhi
mandrit a protosincelului Dr. Vasile Laza-
rescu, prof. la teologia din Oradea. 

între alte chestiuni mai mărunte s'a 
hotărât să se intervină pentru aducerea 
unei legi xare să oprească înjurăturile şi 
vorbele triviale. 

Min. de instrucţie se va cere să fixeze 
o zi înaintea vacanţelor de Crăciun şi Paşti, 
pentru mărturisirea şi împărtăşirea elevilor. 

Membrii Sf. Sinod au dat apoi repre
zentanţilor presei următorul comunicat: 

„Sfântul Sinod având în vedere că per
soane aparţinătoare partidelor politice - au 
exploatat chestiunea Calendarului pentru 
interese streine de biserică împiedecând 
prin aceasta acceptarea Calendarului de 
către toţi fiii bisericei, învită pe toţi şefii 

organizaţiilor politice din ţară, să binevo-
iască a acorda tot concursul lor în scopul 
ca toţi credincioşii ortodocşi să respecte 
măsurile luate de Sf . Sinod în chestia Ca
lendarului". 

In şedinţa a 7-a P. S. Sa Ep. Grigore 
al Aradului a făcut cunoscut Sf. Sinod, că 
la toamnă se împlinesc 100 de ani dela 
înfiinţarea episcopiei Aradului, cu care pri
lej se vor organiza mari festivităţi. 

P. S. S a Ep. Iosif al Caransebeşului a 
fost încredinţat să prezinte un raport asu
pra necesităţii înfiinţării unui vicariat la 
Vârşeţ în Jugoslavia. 

S 'a dat în studiu şi chestiunea numirii 
corpului didactic al seminariilor, în senzul 
de a se face pe viitor de către Sf. Sinod, 
iar nu de Min. de Culte. 

Şedinţele s'au prorogat pe termin ne
fixat. 

Concordatul e votat de Cameră 
Concordatul a fost votat şi de camera 

deputaţilor, fără prea multă discuţiune. Par
tidul liberal prin cuvântul d. I. G. D u c a j i _ 
declarat că acest cpricordat este rñaTTiuñ 
decât toate celelalte concordate. (Aceasta 
o putea zice dacă eram stat catolic, dar 
nu când suntem un stat ortodox, cu o bi
serică, sărăcită, îngenunchiată şi prescurtată 
în drepturile ei!) Dep. Józsika a protestat 
în contra concordatului în numele Partidu
lui maghiar pe motiv că li se desfiinţează 
episcopia dela Oradea şi episcopia Ardea
lului şi Cenadului vor fi subordonate arhi
episcopiei catolice de Bucureşti. 

în numele grupului parlamentar al preo
ţilor ortodocşi pr. C. Buracu a cetit o de
claraţie de protest, prin care arată „ c ă n u ] 
pot participa nici i a desbaterea, nici la I 
votarea proectului de ratificarea concorda-,' 
tului, desolidarizându-se de toate conse-> 
cinţele păgubitoare ce vor decurge din ol 
asemenea convenţie, pentru viaţa religioasăI 
şi naţională a statului şi neamului. \ 

Preoţii ortodocşi constată că prin con
cordatul încheiat se depăşesc prevederi 
constituţionale şi se violează principiul de 
egală protecţie a cultelor, prin privilegierea 
bisericii catolice. 
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Privilegierea consistă în: 1. Creiarea 
unei ierarhii cu 11 eparhii, disproporţie 
numerică ce pune biserica ortodoxă în in
ferioritate; 2. Autonomia bisericii catolice 
e mai largă, nepunându-i nici o restricţie 
Ta pregătirea clerului, administrarea averi
lor; 3. Biserica catolică e transformată în 
proprietar latifundiar; 4 . Statul salarizează 

ţ un număr considerabil de canonici; 5. 
\ Concordatul pune în strânse legături bise-
j rica greco catolică cu o biserică minoritară, 
) ceeace atinge principiul constituţiei". 

Ministrul Cultelor, dl Dr. A. Vlad în 
vorbirea sa respinge criticile aduse con
cordatului calificându-le ca lipsite de temei. 
La feliu a vorbit şi dl N. Iorga, zicând că 
concordatul este un act de cuviinţă, un act 

- de dreptate. 
La votare parlamentarii preoţi ortodocşi 

au părăsit incinta camerii, în formă de 
protest. 

CREAŢIUNEA LUMII 
•', — — (Urmare). 

3. Teoria viziunii. 

Interpretarea vizionară porneşte dela 
faptul neîndoelnic, că Hexaemeronul prin 
conţinutul lui supranatural, nu este produ
sul minţii omeneşti, ci a trebuit să fie des
coperit de D-zeu. Numai D-zeu a putut 
avea cunoştinţă despre crearea lumii. El 
singur a putut instrui pe om asupra aces
tui fapt străvechi, fie prin cuvânt, fie prin 
viziune. 

A şi făcut, acest lucru, zic reprezen
tanţii acestei teorii, descoperind Tui Adam, 
ori chiar lui Moise marea operă a creaţiu-
nii în 6 viziuni. Moise deci nu face alt
ceva, decât descrie ceeace a văzut stră
moşul său Adam în viziuni şi s'a păstrat 
prin tradiţie până la el, sau poate ceeace 
a văzut el însuşi în viziuni. 

Cuvântul „zi" din tratatul biblic despre 
creaţiune deşi e luat în senz verbal, nu 
înseamnă că D-zeu a creat lumea în şase 
zile, ci a descoperit numai oamenilor a-
ceastă operă în şase viziuni. 

E lesne de constatat că teoria viziunii 
are ceva comun atât cu interpretarea ver
bală, cât şi cu cea ideală. Cu prima, fi
indcă ia cuvântul „zi." în senzul obicinuit, 

fără ca totuşi să înveţe, că lumea ar fi fost 
creată în 6 zile de câte 2 4 h ; cu ultima fiind
că lasă nehotărîtă lungimea şi ordinea zilelor. 

Această teorie face imposibil orice con
flict între Hexaemeron şi ştiinţe. 

[Făuritorul teoriei viziunii este Joh. Heinr. 
Kurfz în scrierea: „Bibel und Astronomie". Pe 
urmele lui au păşit: Giittler. 

Hoberg „Die Genesis" ed. II. 1908; Joh. Ude 
„Die erschafung der Welt" ed. II. 1923; Fonck 
„Moderne Bibelfragen"; Hummelauer „Der bibi. 
Schopfungsbericht" „Commentarius in Genesim" 
„Nochmals der bibi. Schopfungsbericht".1) 

Cel mai de seamă reprezentant este fără în
doială iesuitul Hummelauer. Acesta din urmă du-
păce în scrierea „Commentarius in Genesim" in
terpretează primul capitol al Genezei, fără ca să 
ţină cont de ştiinţele naturale, în a doua scriere a 
sa, care tratează aceeaşi chestiune, vezi „Nochmals 
des bibi., Schopfungsbericht", îşi pune întâi între
barea : cât de vechiu este tratatul biblic despre 
creaţiune? Răspunde: Hexaemeronul nu este nu
mai de origine antemozaică, ci trebue redus direct 
până la Adam. îşi pune apoi o a doua întrebare: 
Cum s'a născut Hexaemeronul? Iarăşi răspunde: 
revelaţia actului creaţiunii s'a putut face în două 
forme, fie prin cuvânt, fie prin viziune. Mai pro
babil că s'a făcut prin viziune, căci precum lui 
Adam printr'o Viziune i - s V adus Ta "cunoştinţă 
originea femeei Gen. II. 21 , la fel a putut fi in
struit asupra originei lumei şi originei proprii. 
Reiese acest lucru şi din momente interne: a) 
Vioiciunea şi frumseţea expunerii din Gen. I. mai 
curând pot izvorî din descrierea unei viziuni, de
cât din redarea unei povestiri, b) Vorbind D-zeu 
direct către om, n'ar fi putut accentua că a creat 
lumea în şase zile de câte 24h, când creaţiunea 
presupune o durată mai lungă de timp. A putut 
în schimb foarte bine ca într'o viziune să-i des
copere omului mersul creaţiunii, prin simbolul unei 
activităţi de 6 zile. Iar dacă revelaţia s'a făcut prin-
tr'un tablou comparativ în viziune nu însemnează, 
ca tabloul comparativ să Corăspundă realităţii. 

îşi pune în fine şi o a treia întrebare: Când 
a fost învrednicit Adam de viziunea instructivă? 
Răspunde: Adam încă înainte de a fi conştient 
de existenţa sa, a trăit în viziune întreaga crea
ţiune a lumii până în ziua a 6-a, şi se trezi din 
viziune în momentul, când D-zeu suflă duh de 
viată asupra corpului modelat de propria-i mână, 
II. 7. 

Deci tratatul mozaic despre creaţiune este o 
viziune a creaţiunii. Pentruca totuşi în viziunea 
creaţiunii să putem vedea raportul între simbol şi 
realitate, cu alte cuvinte să nu fie considerat ta
bloul din viziune identic cu realitatea, Humme
lauer ne pune în vedere scopul urmărit de autorul 
revelaţiei. D-zeu cu siguranţă n'a intenţionat să 
dea omului nişte date ştienţifice, ci să-1 înveţe 
adevăruri religioase. Acest scop nu pretindea în 

0 Specht „Lehrbuch der Apologetik", 



nici un caz, să fie o adâncă consonanţă între ta
bloul din viziune şi mersul obiectiv al creaţiunii, 
printr'o astfel de consonanţă revelaţia ar fi fost 
întunecată. Era de ajuns un tablou care să re
prezinte reala ordine a creaţiunii, numai în linia-
mente generale, care să evidenţieze în schimb cât 
mai mult adevărurile religioase. 

Zilele din viziune nu corăspund unor zile 
obiective ale creaţiunii de câte 2 4 " , adevăratul 
mers al creaţiunii nu-1 putem încadra în 6 durate 
de timp, ordinea ei obiectiv n'a fost aceea din 
viziune. Hexaemeronului îi revine atât caracter 
istoric, cât se acopere viziunea cu mersul obiectiv 
al creaţiunii, şi cât acţionează pentru o reală des-
voltare a vieţii sufleteşti. 

Teoria viziunii' stabileşte pacea desăvârşită în
tre Biblie şi ştiinţă între exegeţi şi geologi. Felul 
cum priveşte această teorie creaţiunea lumii, nu 
poate ajunge nici decum în conflict cu ştiinţa. 

„Prin această fericită interpretare, (zice Hum-
melauer în tratatul mai sus amintit) exegeţii şi 
geologii trăesc ca prieteni între olaltă fiecare la 
umbra viei sale. Geologii nu mai sunt conside
raţi ca nişte "uriaşi răutăcioşi, ci ca nişte vecini 
prietenoşi". 

Argumentele aduse de Hummelauer, pentru 
sprijinul teoriei viziunii după cât se pare nu-s 
destul de tari, căci: 

Din Gen. II. 21 nu reiese cu siguritate că 
Adam ar fi fost încunoştinţat în somn printr'o vi
ziune despre originea femeei: Chiar dacă am ad
mite cazul, prin nimic nu suntem îndreptăţiţi să 
presupunem, că întreg tratatul despre creaţiunea 
lumei îşi are originea într'o viziune. 

Vioiciunea expunerii din Hexaemeron se poate 
explica şi înafară de viziune. 

Nu putem crede că D-zeu, în faţa căruia 1000 
de ani sunt, ca şi o zi, n'ar fi avut nici un alt 
mijloc înafară de viziune să ne descopere actul 
creaţiunii într'un tablou intuitiv, fără ca să întu
nece adevărul. Cum a putut înfăţişa împărăţia 
ceriurilor, în atâtea tablouri, în parabole, fără ca1 

să se folosească de viziune?] 

4. Alegorismul. 

Iniţiatorii alegorismului sunt italianul 
Stoppani şi iezuitul Lempl. Stoppani un 
geolog în haine preoţeşti răzemându-se pe 
citatul Sir. 18, 1, afirmă în legătură cu 
creaţiunea biblică, că D-zeu a descoperit 
omenirii un singur act al creaţiunii. Oa
menii însă, în special Iudeii timpului, 
când a fost scrisă aceasta descoperire di
vină, nu puteau concepe activitatea crea-
torică a lui D-zeu într'un singur act, de 
aceea autorul biblic a fost silit să-1 ana
lizeze formal, repeţind de 6 ori una şi 
aceeaşi zi. Deci Moise în primul vers al 
Genezei ne înfăţişează sintetic ceeace a-
nalizează în restul capitolului, dând o ex

plicare alegorică. Semnificarea alegorică a 
Hexaemeronului nu ne sileşte nici să tragem 
la îndoială anumite date ale ştiinţei, nici 
să facem concesiuni în vederea unei apro
pieri între Biblie şi ştiinţă. Hexaemeronul 
stă în acest caz departe de ştiinţele natu
rale, iar o contradicţie este imposibil de 
cugetat. 

întreaga construcţie a teoriei lui Stop
pani porneşte dela interpretarea greşită a 
locului Sir. 18, 1, în care de fapt nu se 
precizează că D-zeu a creat totul deodată, 
printr'un singur act. Nu-i permis apoi din 
punct de vedere exegetic să facem o de
osebire atât de mare între v. 1 şi urmă
toarele, din contră, întreaga construcţie 
pretinde o strânsă legătură între v. 1 şi 2, 
ceeace însemnează că prin v. 2 nu se în
cepe o nouă secţiune. Se pune şi întreba
rea pentruce capacitatea de pricepere a 
poporului israil de acum 3 5 0 0 ani a pretins 
ca stelele să fie amintite alegoric abia în 
ziua a patra. 

Spre deosebire de Stoppani, iezuitul 
Lempl ' ) crede că în cosmogonia mosaică 
ziua primă, a doua, ş. a. m. d. avem să 
ni-le închipuim în senz alegoric, ca tot 
atâtea durate mai lungi de timp, al căror 
început şi sfârşit, este cunoscut mai de 
aproape numai de D-zeu. Dupla metaforă 
din text „se făcu seară", „se făcu dimi
neaţă", înseamnă trecerea dela o durată de 
timp la alta şi nu seara şi dimineaţa în 
senzul strict al cuvântului. 

(Va urma). Muntean 

Ortodoxia în Ocna-Dejului. 
Se ştie că Ocna-Dejului e o 'comună 

reşedinţă de plasă, cu peste 2 0 0 0 I o c , în 
majoritate români, având pe teritorul ei 
bogate mine de sare şi vara băi sărate. 
Locuitorii ei sunt muncitori mineri, oameni 
cuminţi şi harnici, în al căror suflet, sen
timentul naţional s'a păstrat cu atât mai 
curat, cu cât asupririle erau mai înteţite. 
Dovadă că atunci, când soarele dreptăţii 
cereşti a umplut cu raze şi orizontul pă
mântului românesc, ei s'au constituit în 
stăpâni pe averea fostei stăpâniri de pie 
memorie, au mântuit din mâini bolşevizate, 

0 „Zur Erklaerung deş Hexaemeron'' cf. Fruchstorfer. 



averea ce, de drept, trebuia să treacă în 
mâini româneşti, şi când stăpânirea arma
tei româneşti s'a extins şi pe aici au găsit 
totul în, ordine.' Au găsit mai ales, un po
por oţelit în lupta pentru păstrarea con
ştiinţei naţionale, un popor ce abia a aş 
teptat să se contopească în marea massă 
a fraţilor Români de pretutindeni. . 

In localităţi cum e şi Ocna, conştiinţa 
naţională e mult mai vie, decum îşi poate 
cineva închipui. Aici locuitorii unguri prin 
prezenţa şi atitudinea lor, prin faptele şi 
atacurile lory totdeauna au împiedecat pe 
Români de o împreună şi paşnică convie
ţuire, i-au făcut să fie mai geloşi pe limba 
şi legea lor şi să nădăjduiască tot mai 
mult împlinirea idealului lor naţional. 

Dar şi după realizarea acestui ideal în 
1918, ei se simţeau încă tot despărţiţi de 
fraţii lor şi-şi fixase bine în gând, împli
nirea şi al celuilalt' ideal; al unirii în cre
dinţă. 

Ei ţineau de „legea Papii" cu care fără 
ştire s'au „unit" — dar de care cu tot 
dragul ţineau acum să se despartă. Au 
aşteptat însă momentul" fericit în care toţi 
„uniţii" din Transilvania ar rupe peceţile, 
dar văzând că aceştia se încăpăţinează şi 
se trudesc să sape şanţul despărţitor şi 
mai afund, înspre sărbătorile Crăciunului 
din 1928, cei mai aleşi dintre ei se desfac 
de Bis. Unită, pentruca după cum zic ei 
„să se împreune ca fraţii de cari duşmanii 
i-au despărţit"'. Peste 100 familii, cele mai 
alese, împlinind formele legale, revin la 
credinţa ortodoxă a strămoşilor lor. 

In fruntea lor era dela început vrednicul 
român, dl Vasile Jichişan, care pentru fap
tele sale în serviciul cauzei naţionale, a 
fost înaintat slujbaş al Statului, obţinând 
şi purtând cu multă demnitate decoraţiile 
ce Ţara a găsit că i-le datora. 

La început cei reveniţi se simţeau cam 
agitaţi, mai ales că „uniţii nu-i slăbeau 
din batjocuri"; că legea ortodoxă e pă
gână, ortodoxii sunt g rec i / că ortodoxii au 
răstignit pe Hristos (s ic!) e t c , e t c , dar în 
curând apoi s'au liniştit, dându-şi seama 
tot mai mult de importanţa faptei lor. 

încredinţat de P. S. nostru Stăpân, 
venise între ei Păr. Laurenţiu Curea, ca 
să-i organizeze şi să-i îndrume spre o viaţă 
paşnică. Prezenţa Cucerniciei Sale a făcut 

admirabilă impresie asupra întregului sat, 
care atunci a luat seama că preoţii uniţi 
grăiau neadevărul susţinând cele de sus, 
despre credinţa ortodoxă şi despre preoţii ei. 

(Ar fi interesant pentru un istoric ul
terior, să ştie peripeţiile peste cari a trecut 
Păr. L. Curea în Ocna. Drept aceea Dom
nia Sa ar fi bine să le însemneze undeva, 
ca să se vadă, chiar şi de cei de azi, cu 
câte are de luptat un misionar pe terenul 
de luptă...). 

De atunci încoace numărul celor ne
mulţumiţi cu credinţa în Papa a crescut 
şi Părintele Perhaiţă, pe care Sfta Epis
copie a binevoit să-1 numească adminis
trator, a ştiut să lucreze astfel, încât şi-a 
câştigat o popularitate foarte periculoasă 
pentru preoţii uniţi de acolo, rămaşi cu 
fărâmituri de popor. 

Ceia ce-i paşte acum pe .Românaşii 
noştri de adolb, este gândul edificării unei 
biserici. Şi dacă năcazurile şi atacurile 
îndreptate în contra lor până acum, le-au 
putut înfrunta cu multă dârzenie, această 
dorinţă a lor îi reţine pe loc şi-i neliniş
teşte prea mult. 

Uniţii au două biserici şi una în curs de 
edificare, doi preoţi, case parohiale, cu 
acarete în regulă, sesiuni frumoase, un
gurii deasemenea două biserici, căsi, sesiuni 
şi toate, toate bine înzestrate de Saline şi 
ajutate an de an cu ajutoare foarte însem
nate. Şi până când acestora le-au dat tot, 
ortodocşilor nici măcar un loc pentru bi
serică, nu vor. 

Este un singur loc, potrivit, în centrul 
comunei, pe care Pau cerut dela Direcţiu
nea generală a salinelor, care a şi promis 
toată solicitudinea sa şi au dat ordine fa
vorabile, însă directorul Salinei din loc, dl 
Urban, săcui, ce pare că nu-şi dă seama 
de schimbările ce s'au produs înainte cu 
10 ani în Ardeal, nu vrea să satisfacă ce 
rerea ortodocşilor, nesocotind şi ordinul 
primit. Le oferă orice alt loc dosit, adecă 
nepotrivit pentru biserică, i-ar conveni să 
şi-o facă pe câmp Undeva, dar nu vrea să 
se împace cu ideea ca „Valahii" s'ajungă * 
cu biserica lor în centrul comunei. 

Iar uniţii fără să-şi dea seama că spri-
jinesc o acţiune neromânească, prin puterea 
ce o au azi pe la Bucureşti, împiedecă şi 
ei realizarea gândului atât de frumos. 



Cer şi ei acelaş pământ, deşi nu le 
trebue decât pentru casă parohială, dar 
vreau să trăgăneze lucrurile, ca apoi să 
poată pescui în tulbure şi.pentrucă le e 
frică, nu cumva ortodocşii să atragă cu 
vremea şi pe cei rămaşi uniţi, spre ade
vărata credinţă. 

Dar un curent atât de puternic ca şi 
cel din Ocna, tare ne e frică, nu va putea 
fi oprit de uneltiri meschine. 

Avem ferma convingere că biserica 
noastră, va şti expune punctul său de ve
dere atât de precis, încât în faţa acestuia 
toate intervenţiile de după culise, a aşa 
zişilor fraţi uniţi se vor opri, iar celor de 
alt neam decât noi, să li se dea sfatul a 
fi mai loiali faţă de dispoziţiile superiori
tăţii, cât mai ales faţă de legea şi Biserica 
noastră naţională. ' V k t o r S u s a 
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Predică în Catedrală. Duminecă, în 
16 Iunie, va predica Pr. Simion Vasinca, 
prof. de religie. 

Instalarea noului protopop al De
jului. Protopopiatul Dejului devenind va
cant prin retragerea în penziune a P. On. 
protopop T . Herman, la alegerea săvârşită 
anul trecut a întrunit majoritate de voturi 
prot. Zaharie Man, protopopul Lăpuşului. 
Confirmarea alegerii a suferit o oarecare 
întârziere pentru potolirea unor nemulţu
miri iscate în urma reuşitei prot. Man. 
Nemulţumirile fiind de ordin prea personal 
şi lipsite complet de temei,. în urma încă-
păţinării şi pretenziunilor exagerate ale ce 
lor nemulţumiţi, n'au putut fi aplanate, cu 
toate că s'au depus toate sforţările din 
partea autorităţii noastre bisericeşti; După 
confirmarea din partea Ven. Cons. Epar
hial, în ziua de 2 6 Maiu s'a făcut instala
rea noului protopop, prin delegatul P. Sf. 
Sale Dr. V. Sava cons. eparhial. Instalarea 
a fost sărbătorească, cu participarea unui 
număr mare de preoţi şi credincioşi. Fe l i 
cităm pe noul protopop şi avem toată nă
dejdea că prin vrednicia sa cunoscută, du-
păce va fi văzut la muncă şi cunoscut, se 
vor potoli şi supărările unora şi altora. 

Notăm că cele scrise prin unele ziare din 
Capitală în legătură cu cele întâmplate la 
Dej, sunt exagerări fanteziste. 

La Academia Română s'a făcut re-
cepţiunea noului membru, a dlui Dr. Silviu 
Dragomir prof. la Universitatea din Cluj, 
în locul regretatului Vasile Pârvan. La şe
dinţă a participat I. P. S. Sa Patriarhul 
Miron Cristea, Nicolae Bălan, mitropolitul 
Ardealului, Episcopii Ciorogariu, Nicolae 
al Clujului şi loan al armatei şi numeroşi 
clerici ardeleni şi intelectuali. Noul aca
demician a vorbit despre rolul dascălului 
ardelean Constantin Romanu-Vivul, ca tri
bun în revoluţiunea din 1848. Răspunsul 
1-a dat dl Dr. Ioan Lupaş, relevând fru
moasa activitate desfăşurată pe teren- isto
ric a noului academician, esprimând în
dreptăţite nădejdi pentru viitoarea sa acti
vitate. Aducem şi noi călduroasele noastre 
felicitări şi urări de bogată activitate. 

Statistica populaţiei Ardealul. In 
1920 A r d e a l u l număra 5 ,114 .124 su
flete, împărţite în modul următor: Români 
2 , 9 3 0 . 1 2 0 sau 5 7 . 2 9 % . Unguri 1,305.753 
sau 2 5 . 5 4 % . Germani 5 3 9 . 4 2 7 sau 1 0 . 5 5 % . 
Evrei 181 .340 5 3 1 1 3 . 5 4 % , . Alte naţ. 157 .484 
sau 3 . 0 8 % . Tota l : 5 ,114 .124 . In 1927 însă 
situaţia era următoarea: Români 3 , 1 2 4 . 2 2 4 
sau 5 8 . 8 1 % , . Unguri 1,243.686 sau 2 3 . 4 1 % , . 
Germani 5 6 7 . 6 6 0 s a u 1 0 . 6 9 % . Evrei 193 .318 
sau 3 . 6 4 % . Alte pop. 183 .470 sau 3 . 4 5 % . 
Total 5 ,312 .388 . Sporul total al populaţiei 
în cei 6 şi jum. ani a fost prin urmare 
abia de 198.234, sau 3 . 8 7 % , pe când de 
pildă, cum în acelaş interval, adecă dela 
1 Ianuar 1922 la 31 Dec. 1927, populaţia 
Italiei a sporit cu peste 8 % , număr care 
prin emigraţie să reduce şi acolo Ia 5 % . 
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ORDIN C I R C U L A R 
c ă t r e toa te oficiile în sub ordine. 

Publicăm aci spre ştire şi conformare 
copia după adresa Nr. 7 2 7 8 2 / 1 9 2 9 a Di-
recţiunei Generale a Poştelor, Telegrafelor 
şi Telefoanelor, înreg. la Ministerul Culte
lor şi Artelor sub Nr. 1 4 7 1 2 / 1 9 2 9 , care 
ne-a fost comunicată de către Ministerul 



Cultelor şi Artelor cu adresa Nr. 14712 
din 2 4 Maiu 1929 de următorul cuprins: 

„Avem onoare a Vă înainta în copie 
adresa Nr. 7 2 7 8 2 / 1 9 2 9 a Direcţiunei G e 
nerale a Poştelor, Telegrafelor şi Telefoa
nelor, cu privire la francarea coresponden
ţei oficiale, şi Vă rugăm să binevoiţi a lua 
cunoştinţă de cuprinsul ei, rămânând ca 
dispoziţiunile menţionate să se aplice mai 
târziu dupăce Consiliul de Miniştri, cari 
studiază chestiunea, se va pronunţa. 

Primiţi, Vă rugăm, Prea Sfinţite, asi
gurarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

p. Ministru: St. Brădişteanu. 
p. Director general: C. Negoescu. 

Domnule Ministru, 
Legea pentru organizarea şi adminis

trarea pe baze comerciale a întreprinderilor 
şi avuţiilor publice, promulgată prin I. D. 
R. Nr. 8 0 6 / 1 9 2 9 şi publicate în „Monito
rul Oficial" Nr. 62 partea I. din 15 Martie 
1929, clasează Administraţia P. T . T . între 
instituţiile care urmează să se administreze 
şi să-şi organizeze exploatarea în forma 
regiei publice comerciale, în conformitate 
cu legea sus menţionată şi cu legea spe
cială de organizare. • 

In partea. V. a nouei legi, sub titlul 
„Regia publică comercială", la art. 31 se 
prevede că : prestările, lucrările şi livrările 
executate de către regia publică comercială, 
în interesul Administraţiilor Statului, vor fi 
plătite pe baza justificărei cheltuelilor pen
tru materiale şi salarii, plus cheltuelile ge
nerale şi dobânzi. 

In partea VIII. din această lege, sub 
art. 133, se prevede că : „toate dispozi
ţiile legilor şi regulamentelor contrari dis-
poziţiunilor prezentei legi sunt şi rămân 
abrogate". 

In baza acestui text de lege sunt şi 
rămân deci abrogate dispoziţiunile legei 
telegrafice, telefonice şi poştale actual
mente în vigoare publicată în „Monitorul 
Oficial Nr. 190 din 15 /28 Noembrie 1918, 
care, sub art. 154, prevede scutire de taxe 
pentru transportul prin poştă al corespon
denţei de scrisori şi mexagerii, expediate 
de către autorităţile de Stat. 

Pe baza dispoziţiunilor legale, citate 
mai sus, am onoare a Vă comunica că, 

pe ziua de / Iunie a. c , suprimăm gra
tuităţile poştale. Numai prin această mă
sură sperăm să putem realiza refacerea şi 
îmbunătăţirea serviciilor P. T . T . care, în 
toată perioada de după războiu, fiind lăsate 
fără mijloacele financiare trebuitoare, se 
găsesc pe panta desorganizărei. 

Taxele poştale, prevăzute în tariful ac 
tualmente în vigoare, sunt calculate pe baza 
cheltuelilor pentru materiale şi personal, 
inclusiv cheltuelile generale de exploatare 
şi dobânzi, astfel că nici o altă reducere 
de taxe nu mai este posibilă pentru co
respondenţă oficială. 

Pentru a s e înlesni controlul interior al 
autorităţilor în aplicarea taxelor pentru c o 
respondenţa oficială, Direcţiunea Generală 
P. T . T . le va pune la dispoziţie timbre 
poştale speciale, care nu vor fi valabile la 
francarea corespondenţelor particulare şi 
vor avea putere circulatorie numai în ser
viciul intern. Pentru anul curent departa
mentele vor fi, în prealabil, creditate cu 
valoarea acestor timbre, urmând ca, în ter
men de 3 luni, să-şi aranjeze creditele 
trebuitoare pentru plata timbrelor avansate 
pe credit, şi rămâne ca pentru anul viitor 
să-şi prevadă în bugete sumele trebuitoare 
pentru cheltuelile de poştă. 

Corespondenţa autorităţilor pentru străi
nătate urinează să fie francată, ca şi până 
în prezent, numai cu timbre poştale obi
cinuite, ca şi corespondenţa particulară, 
singurele recunoscute în serviciul interna
ţional ca valabile ia plata taxelor poştale. 

In ce priveşte taxele pentru mesagerii 
ele trebuind să fie schiţate oficiilor în nu
merar, la depunerea lor de ghişetele poştale, 
oficiile vor elibera, pentru taxele percepute, 
chitanţe din registre cu matcă, conform 
prescripţiunilor legei contabilităţei publice. 

Autorităţile de Stat se vor proviziona 
cu timbre poştale speciale dela oficiile 
poştale prin care-şi schimbă corespondenţa, 
pe bază de adrese şi chitanţe în dublu 
exemplar, semnate de şefii autorităţilor 
respective şi contra semnate de delegaţii 
însărcinaţi cu primirea timbrelor. 

Director general: (ss.) Vidrighin. 
Director: (ss.) Indescifrabil". 

Cluj, 1 Iunie 1929. 
Consiliul Eparhial . 




